
 

     

 

 

 

 

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ.  

Υπουργό Υγείας 

Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων  

Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

Θέμα: «Επιβλαβής η επιλογή της κυβέρνησης για την ενίσχυση των ιδιωτικών 

διαγνωστικών κέντρων έναντι των δημόσιων» 

 

Στις 23 Μαρτίου, η κυβέρνηση δημοσίευσε απόφαση του Υπουργείου Υγείας (ΑΔΑ 

Ω98Υ465ΓΥΟ-ΡΙΕ), σύμφωνα με την οποία πιστώνεται έκτακτη επιχορήγηση στον 

Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) του ύψους των 30 

εκατομμυρίων ευρώ, προκειμένου να αποζημιωθούν ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα και 

κλινικές για τη διενέργεια εργαστηριακών ελέγχων (τεστ) για τον κορωνοϊό. 

Η προκλητική αυτή απόφαση της κυβέρνησης να ενισχύσει τις ιδιωτικές δομές υγείας 

από τον τακτικό προϋπολογισμό με ένα υπέρογκο ποσό, την ώρα που τα δημόσια 

νοσοκομεία αναφοράς καταρρέουν και το υγειονομικό προσωπικό καλείται να ράψει 

μόνο του μάσκες, έχει ήδη καταγγελθεί από τις συνδικαλιστικές ενώσεις των γιατρών 

και κόμματα της αντιπολίτευσης. Στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών που 

πραγματοποίησε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, κ. Πέτσας στις 26 Μαρτίου 2020, 

δήλωσε ότι «με ρύθμιση που έχει δρομολογηθεί, θα προβλέπεται ότι η αρχική τιμή 

αποζημίωσης των 85 ευρώ στα ιδιωτικά εργαστήρια θα μειώνεται σταδιακά στα 65 

ευρώ, ανάλογα με την ποσότητα των τεστ που διενεργούνται, δηλαδή χαμηλότερα 
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ακόμη και από το ποσό των 70 ευρώ που χρεώνει το Ινστιτούτο Παστέρ στο 

Δημόσιο». 

Αυτό που απέκρυψε όμως ο κ. Πέτσας, είναι ότι τα ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα δεν 

έχουν την απαραίτητη εργαστηριακή υποδομή για τη διενέργεια των ελέγχων. 

Σύμφωνα με τα όσα δημόσια πλέον καταγγέλλονται από πληθώρα γιατρών, μέλη του 

ερευνητικού και εργαστηριακού προσωπικού αλλά και προσωπικού που εργάζεται 

στα ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα, τα δείγματα συγκεντρώνονται στα ιδιωτικά 

διαγνωστικά κέντρα και αποστέλλονται στο Ινστιτούτο Παστέρ για έλεγχο. Μάλιστα, 

όπως αποκαλύπτει και η Εφημερίδα των Συντακτών στο φύλλο της 27ης Μαρτίου, 

«σύμφωνα με το ΦΕΚ που έχει δημοσιευθεί στο κόστος των τεστ, εκτός από τα 85 

ευρώ που κοστολογείται έκαστο, προβλέπονται επίσης άλλα 50 ευρώ για το καθένα 

(κόστος λήψης) αλλά και ποσό μεταφοράς στο διαγνωστικό κέντρο που κυμαίνεται 

από 25 έως 130 ευρώ (ανάλογα τη χιλιομετρική απόσταση)».   

Η κοστολόγηση αυτή έχει ήδη καταγγελθεί από την Ελληνική Εταιρεία Βιοπαθολογίας 

και Εργαστηριακής Ιατρικής ως μη τεκμηριωμένη και εξαιρετικά υψηλή. Η Εταιρεία 

ζητά να επανακοστολογηθεί το τεστ από το Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας, ώστε στη 

συνέχεια να συνταγογραφείται και να καλύπτεται το κόστος του από τον ΕΟΠΥΥ. 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, αναρωτιέται κανείς αν τελικά πληρώνουν οι 

φορολογούμενοι/ες 30 εκατομμύρια ευρώ δώρο στην τσέπη των κλινικαρχών, για 

ελέγχους που διενεργούνται σε υπαγόμενες στο δημόσιο δομές. Στην πίσω εικόνα 

αυτής της κυβερνητικής απόφασης βρίσκεται το ερευνητικό και εργαστηριακό 

προσωπικό το οποίο εργάζεται στο Ινστιτούτο Παστέρ και στα υπαγόμενα στο 

κράτος εργαστήρια που διενεργούν τους ελέγχους. Προσωπικό που εργάζεται 12 

ώρες καθημερινά, σε συνθήκες που ίδιοι και οι ίδιες περιγράφουν ως συνθήκες 

πολέμου, χωρίς επαρκή μέσα προστασίας και με την εξάντληση να έχει ήδη χτυπήσει 

την πόρτα τους. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι για ολόκληρη την Αττική, αλλά και μεγάλα 

τμήματα της ηπειρωτικής Ελλάδας, οι έλεγχοι διενεργούνται από μόλις 30 άτομα στο 

σύνολο σε Παστέρ και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο. 

 

Μέχρι στιγμής, τα υπαγόμενα στο δημόσιο εργαστήρια αναφοράς που έχουν οριστεί 

από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) είναι το Ινστιτούτο Παστέρ, 

πέντε εργαστήρια στις Ιατρικές Σχολές  Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου Κρήτης, 

Πάτρας και Λάρισας, και ένα εργαστήριο στο Αττικό Νοσοκομείο. 

 



Είναι σαφής η θέση του γενικού διευθυντή του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, ο 

οποίος τόνισε ότι: «Τα επιθετικά μέτρα για την εύρεση, την απομόνωση, τη θεραπεία 

και την ιχνηλάτηση δεν είναι μόνο η καλύτερη και ταχύτερη διέξοδος από ακραίους 

κοινωνικούς και οικονομικούς περιορισμούς – αλλά και για να αποφευχθούν αυτοί οι 

περιορισμοί», αλλά και πληθώρας επιστημόνων στην Ελλάδα που καλούν σε μαζικά 

δειγματοληπτικά τεστ. Ο κ. Σπανάκης, για παράδειγμα, υπεύθυνος εργαστηρίου στην 

Ιατρική στο ΕΚΠΑ, δήλωσε στην εφημερίδα Καθημερινή στις 22 Μαρτίου 2020 ότι 

«Θα συμφωνούσα με τη λογική να κάναμε τεστ σε όλους, εάν είχαμε, όμως, τη 

δυνατότητα να γίνουν σε χαμηλό κόστος και γρήγορα, όπως στη Γερμανία που έχει 

πολλά αποκεντρωμένα εργαστήρια, τα οποία μπορούν να ενεργοποιηθούν 

ταυτόχρονα, ή όπως στην Κορέα». Και ενώ φαίνεται να υπάρχει η δυνατότητα να 

ακολουθήσουμε τα επιτυχημένα παραδείγματα της Γερμανίας και της Κορέας, η 

κυβέρνηση συνεχίζει να αγνοεί τα δημόσια πανεπιστημιακά και ερευνητικά 

εργαστήρια που διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό και προσωπικό, και δηλώνουν 

την επιθυμία τους να συνδράμουν στο στόχο. 

 

Από τις αρχές Μαρτίου 2020, το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας με το Ινστιτούτο 

Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας στο Ηράκλειο Κρήτης ζητούν από τους 

αρμόδιους κρατικούς φορείς να δώσουν τη δυνατότητα να βοηθήσουν στη διάγνωση 

των κρουσμάτων του ιού. Απαραίτητη προϋπόθεση για να ενταχθούν στο δυναμικό 

των διαγνωστικών κέντρων είναι η απαιτούμενη πιστοποίηση, οδηγίες και βασικές 

κατευθυντήριες γραμμές. Αντίστοιχες κινήσεις έχουν γίνει από το σύνολο σχεδόν των 

πανεπιστημιακών και ερευνητικών εργαστηρίων της χώρας, με τους επιστήμονες να 

επιμένουν ότι υπάρχει διαθέσιμο δυναμικό, σε επίπεδο εξοπλισμού και ανθρωπίνων 

πόρων, που δεν αξιοποιείται. Δυναμικό που προσφέρεται δωρεάν, αρκεί να 

αγοραστούν τα απαραίτητα αναλώσιμα. Δυναμικό που έχει ήδη πληρωθεί από 

τους/τις φορολογούμενους/ες αυτής της χώρας και που θα παραμείνει στο δημόσιο 

την επόμενη μέρα, ως παρακαταθήκη και τεχνογνωσία για την αντιμετώπιση μιας 

ανάλογης επιδημίας. 

 

Αποκορύφωμα της συνεχιζόμενης άρνησης της κυβέρνησης να αξιοποιήσει τις 

υπάρχουσες δυνατότητες στο δημόσιο για τον έλεγχο και αντιμετώπιση της 

πανδημίας, είναι η καταγγελία τριών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, πού είδε το φως 

της δημοσιότητας στις 26 Μαρτίου 2020. Σύμφωνα με αυτή, εδώ και ημέρες 

υπάρχουν στο γραφείο του Πρωθυπουργού, κ. Μητσοτάκη, τρεις επιστολές που του 

γνωστοποιούν πως διαθέτουν πιστοποιημένα εργαστήρια για την ανίχνευση του 



κορωνοϊού και πως μπορούν να προσφέρουν άμεσα και δωρεάν τις υπηρεσίες τους 

για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Οι επιστολές αυτές έμειναν αναπάντητες, ενώ 

την ίδια στιγμή η κυβέρνηση δημοσίευε την απόφασή της να χρηματοδοτήσει στις 

πλάτες ενός δοκιμαζόμενου λαού, τους ιδιώτες κλινικάρχες.   

 

Είναι γνωστές οι πολιτικές καταβολές της Νέας Δημοκρατίας και η ακλόνητη, ακόμη 

και σε συνθήκες πανδημίας, πεποίθησή της για την ιδιωτικοποίηση του δημόσιου 

αγαθού και θεμελιώδους ανθρώπινου δικαιώματος της υγείας. Η κυβέρνηση και οι 

Υπουργοί της καλούνται να ανακαλέσουν την προκλητική απόφαση για την 

χρηματοδότηση των κλινικαρχών. Αντ’ αυτού, να διαθέσουν τα κονδύλια για 

προσλήψεις μόνιμου ερευνητικού και εργαστηριακού προσωπικού στα δημόσια 

ερευνητικά κέντρα και  πανεπιστήμια, για αγορά αναλώσιμων και εξοπλισμού, 

προκειμένου να είναι εφικτή η μαζική εξέταση του πληθυσμού με σκοπό τον έλεγχο 

της διασποράς του κορωνοϊού. Η κυβέρνηση οφείλει μία απάντηση στα όσα της 

ζητήθηκαν από την Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδος στην 

τηλεδιάσκεψη με τον Υπουργό, κ. Κικίλια, στις 26 Μαρτίου, για τους χιλιάδες 

διορισμούς που απαιτούνται, για τα μέτρα προστασίας της υγείας του ιατρικού και 

νοσηλευτικού προσωπικού αλλά και των εργαζομένων στα νοσοκομεία, για την 

επίταξη και όχι αποζημίωση των ιδιωτικών κλινών ΜΕΘ, για τη διενέργεια των τεστ 

από τα δημόσια νοσοκομεία, κέντρα υγείας, δημοτικά ιατρεία, και ιατρεία του 

ΕΟΠΥΥ. 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθενται να πιστοποιήσουν τα δημόσια πανεπιστημιακά και ερευνητικά 

εργαστήρια για να μπορούν να προχωρήσουν σε διαγνωστικό έλεγχο; 

2.  Ποια είναι η απάντησή τους στα αιτήματα των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και 

ερευνητικών ινστιτούτων της χώρας, που ζητούν να συμβάλουν δωρεάν στην 

αντιμετώπιση της πανδημίας;  

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Κρίτων Αρσένης 

 


